



社署拒津貼長者手機

每逢天氣轉變，長者按動平安鐘求助的次數就會上升，月前便有兩間社會福利機構為保障長者外出活動時的安全，相繼推出有「外攜式平安鐘」之稱的長者手機，惟機價和月費都與市面上的手機相若，有機構批評政府現時只為綜援人士提供固網電話津貼，但卻未有全面向長者提供手機津貼。而社署則回應暫無意提供資助。

他認為長者手機很靈活，包括有特大的按鍵、對比清晰的螢幕，及在機背的緊急救助掣，他說：「萬一長者有甚麼需要時，可以隨時與我們聯繫。」另一款於月前由浸會愛群社會服務處推出的長者手機，現時約超過100名長者使用，目前淨機價要880元，600分鐘通話連緊急支援服務，月費要120元。

可以召喚救護車就有用，不過沒有資助當然不會買，拿一千多元去買？豈不是拿去我的生果金？別搞翻我的岔子！」70歲沒有領取綜援的李婆婆說：「我們沒有錢，當然認為它貴，政府要幫助我們才對，一千元部手機？生果金都不夠用啦！」

預計50萬潛在用家

社署暫無意提供資助

社會福利署回應指，現時綜援計劃下的平安鐘津貼，主要是協助在家中有需要人士安裝平安鐘。對於長者手機的津貼問題，當局建議有特別困難人士，向個別平安鐘供應商申請慈善基金援助。

曾中風的黃伯伯說：「如果在街上暈倒，

組織建議全面資助

香港社區組織協會社區組織
吳衛東認為，政府有意幫助長者的話，應全面提供固網電話和手機費

- 隨身電話是長者的護身寶。

用的津貼。聖雅各福群會譚雪盈表示，政府現時以綜援為津貼標準，但社會人口老化，長者對政府的支援會有更多的需求；為他們提供資助，確可鼓勵長者多出外活動，不致成為隱敝長者；若他們出外遇事時，可有即時求助的途徑。



隨著年齡的增長，身體機能的衰退，依靠家人的照顧需要性更大，相信大部份長者都有此晚年生活的理想；在急劇經濟發展的香港，在老人社區服務的照顧下，究竟有幾許長者如願以償呢？

佔 1.6%。
作為全國最早進入
老齡社會的城市，上海
市已進入老齡社會超過
30 年，上海戶籍人口中
60 歲及以上人口已達

人對親人較為依賴，在面臨日常生活照顧、生病照料、日常煩惱傾訴以及理財等需求上，他們多會倚重其老伴，依次是子女及子女配偶；

事實上，隨著上海高齡老年人口的增多，居家養老模式將給不少家庭帶來較沉重的負擔，看來「家居照顧模式的社會服務及社區

「家居照顧」服務已推行30年多，我們仍然需要改善地方尚有很多，盼望上海能參考香港的經驗，免重蹈香港不必要的路途。

上海老人多望子女照顧

◆ 陳寶蓮

隨著年齡的增長，身體機能的衰退，依靠家人的照顧需要性更大，相信大部份長者都有此晚年生活的理想；在急劇經濟發展的香港，在老人社區服務的訪問10,343名長者對「居家養老」的意見，結果發現72.8%長者盼能可與子女一起居住，或他們在家居附近居住、願入住安老院則只佔1.9%，而往社區日托的僅

調查顯示，上海老人為大。而全國的這一比重約為 11%，可見年長者對日常照顧的需求較其他地區為大。

此當他們在日常生活照料、生病照顧的需要時，比例更超過 90%。而 75.6% 的老人不願意離開「老巢」入住安老院，這表明上海的長者較為傳統，多選在家居終老。

醫療照顧，在上海將會有很大的發展空間。目前上海「純老家庭」的老人總數約達86.38萬人，連獨居老人的數目在內，相信亦有不少長者人口，如何令他們可



◆文：譚嘉盈 圖：蘋果日報